

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

**«КУРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ»**

305000, г. Курск, ул. Радищева, 33
тел. (4712) 70-05-38
факс. (4712) 51-36-49
e-mail: info@kursksu.ru

№ 1928/10-04 от 23.08. 2021 г.
На № _____ от _____ 2021 г.

Г _____ 7

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе,
цифровизации и международным
связям ФГБОУ ВО «Курский
государственный университет»
к.п.н, доцент
Логинов Сергей Павлович



_____ 2021г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу Рязанцева
Александра Сергеевича «ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ СТРУКТУРА ТУРИСТСКО-
РЕКРЕАЦИОННОГО ПОТЕНЦИАЛА ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ»
представленную на соискание ученой степени кандидата географических
наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая
и рекреационная география

Актуальность для науки и практики

Диссертационное исследование Рязанцева А.С., направленное на совершенствование регионального туризма на основе комплексного рационального использования туристско-рекреационного потенциала в современных экономических условиях является актуальным. Оценка туристско-рекреационного потенциала, проведенная автором на территории Воронежской области по муниципальным районам, позволяет определить управленческие решения по повышению эффективности функционирования туристской отрасли региона.

Работа имеет не только теоретическое значение, которое заключается в обосновании научных и методических положений исследования территориальной структуры туристско-рекреационного потенциала региона с использованием современных геоинформационных технологий, но и

практический аспект, связанный с определением направлений развития туристско-рекреационной деятельности Воронежской области.

Новизна основных научных результатов и их теоретическая и практическая значимость

Работа Рязанцева А.С. – научное исследование, состоящее из введения, трех глав, заключения, списка литературы из 135 наименований, в том числе 2 на иностранном языке. Содержит 22 рисунка, 20 таблиц и 16 приложений.

В первой главе диссертации «Теоретико-методологические подходы к исследованию территориальной структуры туристско-рекреационного потенциала региона» анализируются подходы разных авторов к исследованию понятия «территориальная структура туристско-рекреационного потенциала региона», выделяются компоненты туристско-рекреационного потенциала региона в составе туристского комплекса. Автор дает определение «территориальная структура туристско-рекреационного потенциала региона» и раскрывает методику ее изучения.

Во второй главе «Оценка туристско-рекреационного потенциала Воронежской области» дается покомпонентная характеристика рекреационных ресурсов Воронежской области. Подробно проанализированы геоморфологические, климатические, гидрологические, биологические условия и ресурсы. Представлено рекреационное районирование Воронежской области (рис.3). Автором проведена интегральная оценка туристско-рекреационного потенциала Воронежской области и выделена группировка муниципальных районов по наличию природных туристских ресурсов.

В третьей главе «Районирование территории Воронежской области по показателям оценки туристско-рекреационного потенциала» дается характеристика выделенных шести туристско-рекреационных районов Воронежской области. В таблице 19. представлены результаты оценки туристско-рекреационных районов Воронежской области. Автор формулирует предложения по развитию туризма в Воронежской области.

В заключении изложены полученные в результате исследования выводы.

Достаточно полно в работе дано обобщение опыта исследования территориальной структуры туристско-рекреационного потенциала регионов.

Заслугой автора является разработанная геоинформационная система «Туристско-рекреационный потенциал региона». Данная ГИС-система позволяет проводить пространственный анализ туристско-рекреационного потенциала регионов, создавать обновляемую базу данных о туристском потенциале региона, представлять материалы в Интернете по туристско-рекреационному потенциалу региона для принятия управленческих решений в виде тематических карт, графиков, таблиц, диаграмм.

Геоинформационная система «Туристско-рекреационный потенциал региона» может послужить основой для разработки программ и концепций развития внутреннего туризма.

Большой исследовательский и практический интерес представляют разделы диссертации, посвященные оценке условий, факторов и ресурсного потенциала Воронежской области, при этом выделены шесть внутриобластных туристско-рекреационных районов. Результаты покомпонентной оценки туристско-рекреационного потенциала Воронежской области могут использоваться для дальнейшей работы по планированию туристско-рекреационной деятельности региона.

Материалы и выводы, полученные Рязанцевым А.С., являются значимыми и представляют определенный интерес для специалистов широкого профиля.

Обоснованность и достоверность научных положений и выводов

Актуальность темы «Территориальная структура туристско-рекреационного потенциала Воронежской области» не вызывает сомнений. Это объясняется тем, что Воронежская область обладает большим туристско-рекреационным потенциалом и является транзитным регионом России. Поэтому в настоящее время в целях дальнейшего развития внутреннего

туризма важно эффективно использовать имеющийся туристско-рекреационный потенциал региона.

Четко прослеживается достоверность полученных результатов научного исследования. Автор самостоятельно осуществлял сбор, обработку, систематизацию и интерпретацию статистических данных по туристско-рекреационному потенциалу региона и муниципальных образований с использованием ГИС-технологий.

Использованная научная литература актуальна и отражает научные и методические аспекты исследования территориальной структуры туристско-рекреационного потенциала региона.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Покомпонентная и интегральная оценки туристско-рекреационного потенциала региона, которые рассмотрены в работе Рязанцева А.С., многоплановы и дают возможность работать над предложениями по рациональному использованию туристско-рекреационного потенциала Воронежской области.

В ходе анализа туристско-рекреационных районов Воронежской области, Рязанцевым А.С. были предложены направления развития туристско-рекреационной деятельности региона, которые заключаются в следующем: углубление сложившейся рекреационной специализации региона на востребованных у потребителей видах туризма и отдыха, развитие туристско-рекреационной деятельности при вовлечении неиспользованных в настоящее время туристских ресурсов для создания новых турпродуктов.

Основные замечания и вопросы

Отмечая достоинства работы Рязанцева А.С., следует также сделать некоторые замечания и задать вопросы:

1. При выделении туристско-рекреационных районов Воронежской области в исследовании не учтен город Воронеж, не показана его роль в развитии туристско-рекреационной деятельности региона.

2. В главе 3 (стр.85-86) автор представил схему туристско-рекреационных районов Воронежской области. На наш взгляд, необходимо было уточнить особенности методики выделения туристско-рекреационных районов региона с учетом оценки показателей туристско-рекреационного потенциала.

3. В работу не вошли реализуемые наиболее эффективные проекты развития виртуального туристско-рекреационного пространства Воронежской области.

4. Автор не дает характеристику аттрактивным объектам туризма Воронежской области, которые могли бы стать «точками роста» региона.

5. В таблице 4 автор приводит балльную оценку природным туристическим ресурсам муниципальных районов Воронежской области, при этом не раскрывает критерии присвоения баллов по каждому показателю (рекреационная ценность ландшафта, положение, насыщенность, значимость).

Заключение

Отмеченные недостатки не снижают исследовательскую ценность работы. Автором собран и проанализирован, в т.ч. с использованием современных Гис-технологий, обширный статистический, литературный, картографический материал. Сформулированы подтвержденные результатами исследования выводы. Основные положения исследования опубликованы в 12 научных работах, в т.ч. 7 в журналах из списка ВАК.

После обсуждения диссертации и автореферата Рязанцева А.С. на заседании кафедры социально-культурного сервиса и туризма Курского государственного университета принято заключение, что работа Рязанцева Александра Сергеевича отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», и требованиям ВАК, предъявляемым к

кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени – кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

«23» августа 2021 г., протокол № 1 заседания кафедры социально-культурного сервиса и туризма Курского государственного университета.

Кандидат географических наук, доцент,
зав. кафедрой социально-культурного
сервиса и туризма
Курского государственного
Университета

Н.Е.Воинова

23.08.2021 г.

Подпись Н. Е. Воинова
заверяю специалист по кадровой работе
Митрошина О.В.
«23» 08 20 21 г.

